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Ágoston és Aquinói Szent Tamás gondol-
kodását mindenestül ütközteti, és Ágoston 
platonikus beállítottságát szembehelyezi Ta-
más vélt tiszta arisztotelianizmusával. Rausch 
szerint Benedek pápa Ágoston episztemoló-
giájából és antropológiájából merít ihletet a 
száraz és absztrakt tomista és újskolasztikus 
irányzattal szemben, s másik fő ihlető forrása 
Bonaventura teológiája. Nem beszélve a 
tényről, hogy Bonaventura ugyanúgy a 
skolasztika gyermeke, mint Szent Tamás, e 
leegyszerűsített szembeállítás sajnálatosan 
elfedi Ratzinger teológiájának árnyaltan ös�-
szetett voltát és eredeti szándékát.

A második vizsgált kérdéskör hit és ész 
kapcsolata a pápa műveiben, legfőképpen 
pedig politikai filozófiájában (amely kevés-
bé ismert, de nem kevésbé jelentős területe 
gondolkodásának), a politikai teológiával 
kapcsolatban és az emberi élet szentségéről 
írottakban. A harmadik témakör az egyház 
küldetése a világban az Isten Országa és a 
misszió tükrében, melyet egy rövid végső ös�-
szegzés követ.

A könyv hasznos bevezetést nyújt az encik-
likák gondolatkörébe, tartalmába, fő törek-
véseibe. Az egész életműhöz való kapcsolást 
azonban véleményem szerint felemás sikerrel 
oldja csak meg. Míg például a reményről 
szóló Spe Salvi enciklikával kapcsolatban 
megemlíti, hogy a reményről találhatunk 
fontos eszmefuttatásokat Ratzinger eszka-
tológiát tárgyaló könyvében (lásd a fentebb 
ismertetett Végidőt), e könyvnek csupán a 
2006-os utószavára utal, azonban a könyv-
ben magában található valóban fontos fejte-
getéseket megjegyzés nélkül hagyja, csakúgy, 
mint az enciklika új tanítását, előrelépését 
a korábbi tanításhoz képest. Első ismerke-
désnek, tovább olvasásra való ösztönzésnek, 
közérthető kalauznak (mind a pápa, mind az 
angolszász teológia gondolkodásmódjában) 
ajánlhatjuk a teológia iránt érdeklődő olvasó 
számára.

Németh Gábor: Bioetikai 
vázlatok. Bioetika és más 
életerkölcsi kérdések
Szent István Társulat, Budapest, 2018.

A Szent István Társulat kiadásában a Smith – 
Kaczor szerzőpáros bioetikai kérdéseket kér-
dés-válasz formában feldolgozó, 2017-ben 
kiadott művét követően (Életbevágó kérdések. 
Bioetika katolikus szemmel) 2018-ban is meg-
jelent egy bioetikai témákkal foglalkozó, 
azokat részletesen bemutató mű egy fiatal 
magyar erkölcsteológus, Németh Gábor tol-
lából. A felületesen tájékozott ember szájából 
elhangozhat a kérdés: miért volt szükség egy 
újabb bioetikakönyvre, nem jelent-e meg 
már elég ilyen témájú mű a katolikus könyv
piacon? Ha azonban elolvassuk Németh 
Gábor könyvét, rájövünk, hogy művével 
hiánypótló magyar kiadvány jelent meg. Ezt 
erősíti meg a Veres András győri megyéspüs-
pök által írt ajánlás is, mely nemcsak a mű 
kuriózum voltát emeli ki, hanem azt a tényt 
is, hogy könyvében a szerző más tudomány-
területekkel is párbeszédet folytat a bioetikai 
témák teológiai bemutatása kapcsán.

A szerző, Németh Gábor győri egyházme-
gyés pap, teológiai tanár. Teológiai bakkala-
ureátusát és erkölcsteológiai licenciátusát a 
római Pápai Gergely Egyetemen, valamint a 
Pápai Lateráni Egyetemen, teológiai dokto-
rátusát Budapesten, a PPKE Hittudományi 
Karán szerezte, utóbbit ugyanott 2011-ben 
sikeres habilitációja követte. 2003-tól ok-
tat erkölcsteológiai tárgyakat a Brenner Já-
nos (volt Győri) Hittudományi Főiskolán, 
2011–2017 között a Széchenyi István Egye-
tem Kautz Gyula Gazdasági Kar etikaoktató-
ja volt, jelenleg a Magyar Katolikus Püspöki 
Kar Titkárságának irodaigazgatója. Számos 
erkölcsteológiai műve jelent meg, hazai fo-
lyóiratokban rendszeresen publikál morális 
és etikai témákban, 2005 óta állandó szerzője 
az évente megjelenő Erkölcsteológiai Tanul-
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mányok sorozat egy-egy tanulmányának. Je-
len művét 2019. március 21-én mutatta be 
a PPKE Hittudományi Karán Veres András 
győri megyéspüspök és Beran Ferenc egyete-
mi docens.

A könyv elolvasása után azt gondolhat-
juk, hogy a kiadvány borítóképének meg-
választása nem véletlenszerű volt: a szerző 
szándékára és munkamódszerére való uta-
lásként értelmezhető. Az élő fa sziklafalon 
kapaszkodó vastag gyökérzete az erős meg-
alapozásra utal: a tárgyalt bioetikai prob-
lémát nem felületesen, csak a napjainkban 
megjelenő kérdések által, hanem az alapok-
tól kiindulva mutatja be a szerző. Teszi ezt 
úgy, hogy az adott témakörben elsőként a 
fogalomtisztázást végzi el, majd az ókori 
klasszikus görög-római filozófiából kiindul-
va a bioetikai probléma történelmi, jogi, or-
vosi és szociológiai hátterét is ismerteti. Ezt 
követően a Szentírásban és a teológiatörté-
netben vizsgálja a téma megjelenéseit, majd 
az etikai és a teológiai reflexió következik, 
végül az egyházi megnyilatkozásokat veszi 
röviden sorra a témakör egészére reflektáló 
konklúzió előtt.

A mű 422 oldalán a fejezetszámokkal je-
lölt Bevezető és a Zárszó tizenegy bioetikai 
témát foglal keretbe. A rövid Bevezető után 
a szerző a II. és a III. fejezetben alapvető fi-
lozófiai és erkölcsi fogalmakat kíván tisztázni 
a bioetika tudományát és művelését illető-
en. A  II.  fejezet a bioetika mint tudomány 
kialakulását tárgyalja, bemutatva annak té-
maköreit, meghatározását, módszertanát, 
értékvilágát, valamint azokat a morálteológia 
más ágaiban is használt gyakorlati elveket 
(kisebbik rossz, epikeia, kettős hatás, tota-
litás), melyek a bioetikában is jelentősek. 
A III. fejezet a keresztény bioetika emberké-
pét ismerteti meg az olvasóval a személy és 
a személylét jellemzőinek bemutatása által. 
Ebben a fejezetben szerepel kiegészítésként 
az agresszió, valamint az ölési gátlás kérdése, 

mely témakörök már átvezetnek a résztémák 
tárgyalásához.

A IV. fejezetben első konkrét bioetikai 
témaként a gyilkosság kérdése jelenik meg, 
mely előzetes megjegyzéseként a szerző ki-
fejti, hogy miért kell értéknek tekinteni a 
személyes emberi életet. Két témát mutat be 
részletesen: a terrorizmust és az igazságos há-
ború kérdésköreit, melyek kifejtéséhez törté-
nelmi szemelvényeket is felhasznál.

A gyilkosság témaköréhez szorosan hozzá-
tartozó öngyilkosságtémát vizsgálja a követ-
kező fejezet (V.), benne hangsúlyos szerepet 
kapnak szociológiai és pszichológiai vonatko-
zások is. A fejezet végén a szerző párhuzam-
ba állítja az öngyilkosságot az életáldozattal, 
hangsúlyozva a kettő közötti fontos különb-
ségeket.

A VI. fejezet szintén az emberi élet be-
fejezéséhez kapcsolódó témát tárgyal, az 
eutanáziát. Kiemelve a történeti megközelítés 
újkori és 20. századi változásait, többszörös 
fogalmi tisztázást tár elénk ez a fejezet.

A VII. fejezet címe szerint az élet kezdeté-
nek kérdéseit járja körül, azonban a prenatá-
lis diagnosztika egyetlen alfejezetben történő 
ismertetésén kívül nem tárgyal benne mást a 
szerző. Az olvasó várná a mesterséges meg-
termékenyítés témájának kifejtését, ám ez 
konkrétan nem történik meg, csupán két, a 
későbbiekben tárgyalt téma kapcsán (gén-
technológiai kérdések és klónozás) történik 
rá utalás.

Az abortuszról szóló fejezet (VIII.) a leg-
hosszabb fejezet a műben, összesesen 79 ol-
dalon kerül sor a témakör kifejtésére. A tör-
téneti bemutatáson kívül külön értéke e 
résznek nemcsak az animációval kapcsolatos 
viták ismertetése, hanem az abortusz megí-
télése kapcsán a pró és kontra érvek felsoro-
lása is.

A IX. fejezet a jogos önvédelem, a X. a 
szervátültetés és -adományozás témáit járja 
körül röviden.
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Az utolsó két fejezetben (XI. és XII. fejezet) 
a 21. századra elért technológiai fejlődés két 
bioetikai vonatkozású és egymással szorosan 
összefüggő ágai, a géntechnológiai kutatások 
és a klónozás állnak a középpontban. Mind-
két témával kapcsolatban szóba kerülnek a 
növényi, illetve állati élettel kapcsolatos ku-
tatások etikai dimenziói is, a klónozást illető-
en a kérdés politikai-társadalmi és etikai-jogi 
vetületei is ismertetésre kerülnek.

A Zárszóban a szerző leszögezi, hogy jelen 
világunkban nélkülözhetetlenek a világos 
és egyértelmű elvek és döntési kritériumok, 
különösen a bioetika területén: az élet kul-
túráját kell kibontakoztatni, melyhez az ös�-
szes élőlény hozzátartozik. A tudomány és 
a technológiai fejlődés csak akkor értékes, 
ha egyaránt az emberi közösség és az egyes 
ember szolgálatában áll – e szerep megfelelő 
betöltésében az etikának és az erkölcsnek kell 
a segítségükre lennie.

Németh Gábor bioetikai műve több 
szempontból is értékes mű. A szerző széles 
látókörét, olvasottságát bizonyítja az, hogy 
számos tudomány (filozófia, szociológia, 
jogtudomány, orvostudomány) eredményeit 
bemutatva és értékelve fogalmazza meg etikai 
következtetéseit az egyes bioetikai témákat 
illetően. Kutatásának eredményeit rendkí-
vül alaposan dolgozza fel, pontokba szedve, 
fegyelmezetten rendszerezi azokat, ezzel tu-
datosan is segítve az olvasót az adott téma 
tanulmányozásában és értelmezésében. Az 
etikai értékelések során saját véleményének is 
bátran hangot ad, mindvégig megmaradva a 
katolikus tanításban.

A műben csupán egy-két helyen érezhet 
hiányérzetet az olvasó. A bioetika témái kö-
zött fontos helyet foglal el az asszisztált repro-
dukció témaköre, melyet konkrétan meg sem 
említ a szerző – remélhetőleg ennek csak 
terjedelmi okai voltak. Talán ugyanezen ok 
miatt hiányzik egy összefoglaló forrásgyűjte-
mény a műből, mely még értékesebbé tette 

volna a bioetikával komolyabban foglalkozni 
akarók számára a könyvet.

Meg kell említeni egy fontos elírást a mű-
ben, ami szerencsére a tartalomjegyzékben és 
az alcímek között helyesen szerepel: a 105–
111. oldalak élőfejében az „Ölési tilalom…” 
alcím helyett „Ölelési tilalom…” található.

Összességében nézve Németh Gábor 
könyve olvasmányos, letisztult és világos 
gondolatvezetésű mű, amely érthetően 
magyarázza el a katolikus tanítást az adott 
bioetikai kérdésben a témában kevésbé jár-
tasaknak is. Az egyes témákat a különböző 
tudományok oldaláról bemutató, azokat 
érthetően kifejtő, valamint mindvégig a ka-
tolikus tanítás talaján álló szakkönyvként 
ajánlható nemcsak a bioetikát tanítóknak és 
tanulóknak, hanem legfőképpen azoknak, 
akik az élettel kapcsolatos személyes, életbe-
vágó kérdésekben a hitüknek megfelelőn sze-
retnének tájékozódni és döntést hozni.

Kék Emerencia

Rowan Williams:  
Meeting God on Paul
Society for Promoting Christian Knowledge, 
London, 2015.

Bárki, aki rövid bevezető készítésére vál-
lalkozik Szent Pál apostol munkásságába, 
nagy fába vágja fejszéjét. Megkeresztelkedése 
után Saul mind gyakorló lelkipásztorainkat, 
mind tudós professzorainkat egyaránt nem 
mindennapi kihívással szembesíti. Keresz-
ténységünk megkerülhetetlen alakja ő: ül-
dözőből lett hithirdető, egyházszervező és 
szenvedélyes vitatkozó, levélíró és misztikus, 
Krisztus rendhagyó apostola és szenvedő 
tanúja, az egyház első általunk ismert rend-
szeres teológusa. Nélküle s működése nélkül 
aligha beszélhetnénk kereszténységről vagy 
újszövetségi Szentírásról. A későbbi hittudo-


